

# 市政會議討論案

提案機關：產業發展局  
法務局

案由：為修正「臺北市電子遊戲場業設置管理自治條例」案，謹提請審議。

說明：

一、本自治條例於一〇〇年十一月十日公布施行迄今已屆四年，業界迭有反映電玩產業輔導調整情事。以六都而言，各都登記有案之電子遊戲場業家數均較本市多（本市十二家、新北市二十四家、桃園市五十一家、臺中市二百零三家、臺南市四百二十五家、高雄市三百一十八家），本市十二家登記有案之電子遊戲場業中，屬普通級者僅有三家（其中二家為本自治條例施行後經審核通過者），其肇因於本市普通級電子遊戲場業申設門檻過高，實有必要配合檢討修正。為輔導普通級電子遊戲場業發展，培植電玩產業科技人才，提升國家競爭力，爰檢討修正本自治條例相關規定。

二、本自治條例共十四條，修正後為十條，修正重點說明如下：

(一) 修正條文第四條：將現行條文第四條及第五條合併並修正。第一項放寬申請電子遊戲場業營業級別證之資格要件，使申請之公司或商業，除仍需符合登記實收資本額達一定數額要件外，其代表人或負責人已無需為營業場所所在之購物中心、百貨業或遊樂園業之代表人或負責人，而僅需將其經營電子遊戲場業之營業場所設於購物中心、百貨公司或遊樂園之營業場所內已足，以期達異

業結合及自主管理之綜效；第一項但書則對申請之營業級別為普通級且符合一定要件者，就登記實收資本額為例外規定，以輔導普通級電子遊戲場業發展；第二項明定本自治條例所稱購物中心、百貨公司或遊樂園之定義；第三項明定一購物中心、百貨公司或遊樂園之營業場所，以提供一電子遊戲場業營業使用為限，以維護購物中心、百貨公司或遊樂園之經營品質，並藉以控制本市電子遊戲場業之數量；第四項至第六項則由現行條文第五條移列，並酌作文字修正。

- (二) 刪除現行條文第五條、第六條及第十條：現行條文第五條內容因已合併至修正條文第四條，無保留必要；又考量電子遊戲場業管理條例已訂有評鑑機制，經濟部亦成立評鑑委員會，現行條文第六條及第十條關於本府成立審查委員會進一步審查之相關規定，實為疊床架屋，爰予刪除。
- (三) 修正條文第六條：由現行條文第八條移列。為明確營業場所從業人員之管理義務，修正第一項第三款，要求營業場所從業人員如發現營業場所有提供、販售、施用毒品或管制藥品應立即報警處理。其餘酌作文字修正。
- (四) 修正條文第八條：由現行條文第十一條移列。考量依第一項處罰之電子遊戲場業者如為商業，因實際上已係以其負責人為處罰對象，爰將第二項所定得併罰負責人之規定，修正限於得併罰業者為公司組織之代表人。其餘酌作文字修正。

- (五) 修正條文第九條：由現行條文十二條移列。考量違反修正條文第六條第一項第三款後段通報警察機關義務之行為，性質上無限期改善之實益及可能，爰刪除第一項所載相關文字，增訂第二項，單獨規範違反之罰則；原第二項遞移為第三項，並將得併罰負責人之規定，修正為限於得併罰業者為公司組織之代表人。其餘酌作文字修正。
- (六) 刪除現行條文第十三條，審酌本自治條例施行至今已屆滿四年，無保留過渡條款之需要，爰予刪除。
- (七) 修正條文第五條、第七條及第十條：分別由行條文第七條、第九條及第十四條移列。

三、查本自治條例修正草案前經本府法務局一〇五年三月十七日第六四四次法規委員會議及本府一〇五年三月二十九日第一八八〇次市政會議審議通過，本府並以一〇五年三月三十日府授法一字第一〇五三〇八四八九〇〇號函送市議會審議，經本市議會以一〇五年五月十六日議事字第一〇五一—〇〇〇三三〇號函復本案業經該會第十二屆第三次定期大會第六次會議議決「退回」。

四、茲本府產業發展局以一〇五年五月二十五日北市產業授商字第一〇五三一七五四二〇〇號函將前揭經議會退回之修正草案再送審議，並就法案遭退回後與議員溝通情形說明略以：「……（一）經拜訪本市議會吳議長碧珠，除建議與議員溝通外，另表示退回之法案法制程序澄清後，再送議會審議。（二）經

拜訪對旨揭修正草案質疑之葉議員林傳，該議員表示對旨揭修正草案內容並無意見（僅就通案一〇三年前行政院有修訂部分文字之相關法令有否再送議會通案性問題，進一步澄清）；嗣後復拜訪戴議員錫欽亦表示對修正草案內容並無意見，並且請本局儘速進行法案再送議會審議作業……。」

五、前述有關葉議員林傳質疑一〇三年以前行政院有修訂部分文字之相關法令有否再送議會通案性問題，經查一〇三年一月八日本市議會林議員晉章於第十一屆第十六次臨時大會第二次會議提出權宜問題，指出內政部九十一年四月八日台內民字第0九一〇〇七〇六〇九號函釋嚴重戕害地方立法權，故經該次會議主席裁示：「本會三讀通過之自治條例，市府送請中央主管機關核定，經中央擅自更改核定者，市府仍應再送議會審議；未經議會三讀通過，不得公布施行。」本市議會並於一〇三年一月十三日將前揭決議函請本府查照辦理。本府基於對地方立法權之尊重，其後遇有行政院修正本府檢送自治條例之案件，均先報請本市議會審議。而關於臺北市電子遊戲場業管理自治條例制定案，因係本府於一〇〇年十一月十日辦理公布之法規，其屬本市議會一〇三年一月十三日函要求本府再送議會審議前已完成公布之法案，依內政部九十一年四月八日台內民字第0九一〇〇七〇六〇九號函釋，該法案毋庸再送地方立法機關審議，自依地方制度法第三十二條第二項規定公布後已生效，並適用多年，為維法之

安定性，不宜註銷其公布令，另將該制定案再送議會審議，併予陳明。

六、審酌本案業經本府產業發展局與議員溝通並經議員指示儘速再送議會審議，而本自治條例修正草案與本府法務局一〇五年三月十七日第六四四次法規委員會議審議通過版本一致，又自完成審議迄今，與本案相關之中央法規即電子遊戲場業管理條例未有修正，立法背景無重大變動，爰基於時效及本府產業發展局業務需求考量，擬不重複提請法規委員會審議。

七、檢陳本自治條例修正草案條文對照表及法規影響評估報告書各一份。

**擬辦：**擬提請審議通過後，函請臺北市議會審議。

**決議：**

「臺北市電子遊戲場業設置管理自治條例」修正草案條文對照表		
修正條文	現行條文	說明
名稱：臺北市電子遊戲場業設置管理自治條例	名稱：臺北市電子遊戲場業設置管理自治條例	未修正。
第一條　臺北市為管理電子遊戲場業，特制定本自治條例。	第一條　臺北市為管理電子遊戲場業，特制定本自治條例。	未修正。
第二條　本自治條例之主管機關為臺北市政府（以下簡稱市政府）。 主管機關得將電子遊戲場業之管理及處罰事項，委任臺北市商業處（以下簡稱商業處）執行。	第二條　本自治條例之主管機關為臺北市政府（以下簡稱市政府）。 主管機關得將電子遊戲場業之管理及處罰事項，委任臺北市商業處（以下簡稱商業處）執行。	未修正。
第三條　電子遊戲場業經依法辦妥公司或商業登記後，應向市政府申請核發電子遊戲場業營業級別證，始得營業；未依規定領有電子遊戲場業營業級別證者，不得經營電子遊戲場業。 同一門牌，以設立一電子遊戲場業為限。 申請電子遊戲場業營業級別證之公司或商業，在未繳清電子遊戲場業管理條例或本自治條例之罰鍰前，市	第三條　電子遊戲場業經依法辦妥公司或商業登記後，應向市政府申請核發電子遊戲場業營業級別證，始得營業；未依規定領有電子遊戲場業營業級別證者，不得經營電子遊戲場業。 同一門牌，以設立一電子遊戲場業為限。 申請電子遊戲場業營業級別證之公司或商業，在未繳清電子遊戲場業管理條例或本自治條例之罰鍰前，	未修正。





應額要件資本收實登記人請達制。

使他百場營戲條業得人。一字六……戲例一戲六只有別草，項於、業機遊六場不他業部商八……遊條第遊十者領級正定一得心營戲子十戲，供營濟經三「子治條子第業定業修規第者中園遊電第遊業，機經日五以電自四電」……規營開項文業物樂子觸例子事所戲經九〇略市理第『例……例業上一條場購遊電抵條電利場遊業月〇復北管案觸條案條場依第正戲之或置否理非營業子，三五函臺置草抵理一開戲得條修遊營司設是管「他營電義年〇號『設正否管定前遊即四於子經公內，業定其其置疑五一〇詢業修是業規依子，第關電人貨所業場規之就設」〇第一所場』項場條要電證案

司遊詢第項稱或由業範公子所。條二所司藉營用貨電揭明四第例公俾之適百營旨說第訂條貨，記條、經無予文增治百義登本心內尚併條，自、定業確中園，」行容本心之商明物樂業。現內定中園及，購遊場事酌款明物樂司目。於或戲情參二，購遊公項園

購遊得業物樂本。條一或僅場購遊制量行列，由項併主以定司，戲護或控數現移。係一合「明公所遊維司並業由項正，貨場子以公，場係三修五條移增項百業電，貨質戲項第字第五段款等文字、營家用百品遊四條文文第前各項中心之一使、營子第五作條文項於口訂中園供業心經電正第酌正條二，入增物樂提營中心市修文並修行第正出

		<p>明確。另因幼兒教育及照顧法於一〇一年一月一日施行後，幼稚園爰將原規定期一年配用語均依規定為「幼稚園」，並依上開法律規定之用語均為「幼稚園」，並依內改制定修正為「幼稚園」，並依高級中等教育法中、職高中修正為「高級中等學校」。</p> <p>九、修正條文第六項係由現行條文第五條第二項後段移列。</p>
	<p>第五條 電子遊戲場業之營業場所應符合下列規定：</p> <p>一 普通級：應臨接寬度十二公尺以上道路，並應距離幼稚園、國民中、小學、高中、職校、醫院、圖書館五十公尺以上。</p> <p>二 限制級：應臨接寬度三十公尺以上道路，並應距離幼稚園、國民中、小學、高中、職校、醫院、圖書館一千公尺以</p>	<p>一、本條刪除。</p> <p>二、現行條文第四條及第五條合併修正，爰刪除本條。</p>

	<p>上項規定之臨接道路，以營業場所之主要出入口為認定基準；前項規定之距離，以二建築基地境界線最近二點作直線測量。</p> <p>電子遊戲場業營業場所面積應符合下列規定：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>一 其所在購物中心、百貨營業或遊樂園業全棟營業樓地板面積一萬方公尺以上。</li> <li>二 電子遊戲場業最小設置單層營業樓地板面積一千平方公尺以上。</li> </ul>	
	<p>第六條 申請電子遊戲場業營業級別證，應另行檢附設置電子遊戲機之名稱（與主機板一致）、相片、數量、操作過程說明書、製造廠名稱、設置平面圖及經濟部評鑑通過之文件供審查；其機檯變更時，亦同。</p> <p>電子遊戲場業營業機檯遊戲內容及文件之審查，由市政府設審查委員會為之。</p> <p>第一項審查所需規費</p>	<p>一、本條刪除。</p> <p>二、中央法規條例經濟部本一條款訂已府步，其鑑評審會成員員員為五制委會並依設立經濟部鑑查實五制委員會為之規定，爰刪除本條。</p>

		基準及第二項審查委員會之組織與作業程序，由市政府定之。 機檯未經審查通過或機檯有變更，未依第一項規定辦理時，不得擺設。	
第五條 普通級電子遊戲場業不得於夜間十時至翌日八時營業。 前項營業時段，應於營業場所入口處明顯標示。	第七條 普通級電子遊戲場業不得於夜間十時至翌日八時營業。 前項營業時段，應於營業場所入口處明顯標示。	條次遞移。	
第六條 經營電子遊戲場業應遵守下列規定： 一、營業場所不得僱用未滿十八歲之人。 二、營業場所內禁止使用酒類或檳榔，並應設置明顯之禁止標示。 三、營業場所不得有涉及賭博、妨害風化及販賣、轉讓、持有或施用毒品或管制藥品之行為；如發現有上述情事，應立即報警處理。 四、營業場所室內十五分鐘均能音量平均值不得超過八十五分貝（dB(A)），瞬間最大音量不得超	第八條 經營電子遊戲場業應遵守下列規定： 一、營業場所不得僱用未滿十八歲之人。 二、營業場所 <u>全面</u> 禁止使用酒類、檳榔；並應設置明顯之禁止標示。 三、營業場所嚴禁提供、販售、施用毒品或管制藥品；如發現有上述情事，應立即報警處理。 四、營業場所室內十五分鐘均能音量平均值不得超過八十五分貝（dB(A)），瞬間最大音量不得超過一百一十五分貝（dB(A)）。	一、條次遞移。第一項第二款及第八款酌作文字修正。 二、考量與戲為，、年將均行爲，修改為善良心及場所營業，修正第一項第三款之規定。	害風化，遊子見案業刑保障及公護意，風禁第三項規定。 害屬偶同法律保障及公護意，風禁第三項規定。 害屬偶同法律保障及公護意，風禁第三項規定。 害屬偶同法律保障及公護意，風禁第三項規定。

	<p>過一百一十五分貝 (dB (A))。</p> <p>五 營業場所照明應保持在三百米燭光以上。</p> <p>六 機檯不得改裝、變異、裝設控制器或切換器操控遊戲畫面。</p> <p>七 機檯不得具有按遊戲積分或機率退幣、兌換彩票(券)、開分、押分或倍數等押注性或射倖性之功能。</p> <p>八 營業場所不得實施門禁管制或裝設規避檢查或其他妨礙進出之設備。前項第二款及第七款之規定，於限制級電子遊戲場業不適用之。</p>	<p>五 營業場所照明應保持在三百米燭光以上。</p> <p>六 機檯不得改裝、變異、裝設控制器或切換器操控遊戲畫面。</p> <p>七 機檯不得具有按遊戲積分或機率退幣、兌換彩票(券)、開分、押分或倍數等押注性或射倖性之功能。</p> <p>八 <u>禁止</u>營業場所實施門禁管制或裝設規避檢查或其他妨礙進出之設備。前項第二款及第七款之規定，於限制級電子遊戲場業不適用之。</p>	
第七條	<p>市政府為提倡正當休閒活動及健全產業發展，得定期對電子遊戲場業進行評鑑，並公布評鑑結果。</p> <p>市政府辦理前項評鑑作業，得邀請相關機關為之。</p>	<p>第九條 市政府為提倡正當休閒活動及健全產業發展，得定期對電子遊戲場業進行評鑑，並公布評鑑結果。</p> <p>市政府辦理前項評鑑作業，得邀請相關機關為之。</p>	條次遞移。
		<p>第十條 違反第六條第四項規定者，處新臺幣三萬元以上十萬元以下罰鍰，並限期令其改善；屆期仍未改善者，得</p>	<p>一、本條刪除。</p> <p>二、配合現行條文第六條刪除，本條文為違反第六條之罰鍰處分，爰刪除</p>





# 修正「臺北市電子遊戲場業設置管理自治條例」 法規影響評估報告書

## 一、法規必要性分析

為管理電子遊戲場業，以維營業秩序，臺北市政府(以下簡稱本府)前於一〇〇年十一月十日制定公布「臺北市電子遊戲場業設置管理自治條例」並施行至今。

本自治條例於一〇〇年十一月十日公布施行迄今已近四年，自施行後通過審核取得電子遊戲場業營業級別證之店家僅二家，致業界迭有反映電玩產業需要輔導調整情事。案經研議並參考國內各直轄市法令規定，為輔導電子遊戲場業發展，培植遊戲科技人才，提升國家競爭力，爰檢討修正本自治條例相關規定。

綜上所述，衡量本市目前十二家登記有案之電子遊戲場業中，屬普通級者僅有三家(其中二家為自治條例施行後經審核通過者)，均係肇因於本市普通級電子遊戲場業申設門檻過高，實有必要配合檢討修正，以達成促進經濟發展、電玩產業升級及落實保障公共安全、善良風俗、保護青少年身心健康之意旨。

## 二、法規替代方案審視

按地方制度法第十八條第七款第三目規定，直轄市工商輔導及管理為直轄市自治事項，另按地方制度法第二十八條第二款規定，關於創設、剝奪或限制地方自治團體居民之權利義務，應以自治條例定之；本件規範之標的係屬地方制度法第十八條及第二十八條之範圍，因社會環境變遷已有修正，自應由本自治條例直接加以修正予以規範，無法另訂相關計畫委託或輔導民間等替代方式辦理，爰循法規修法程序處理。

## 三、法規影響對象評估

本自治條例修正案可能受影響對象包含一般市民、業者及行政機關。因電子遊戲場業若未加以妥善管理，則出入人員複雜易衍住居安寧、學區安全、青少年逗留沉迷電玩遊戲影響身心健全、業者提供機檯遊戲涉及賭博等違法行為；透過對其營業場所設置條件限制、營業時間限制、相關罰則及廢止營業級別證等規定，將能要求業者自律及提升營業品質，並達到社會大眾之期望。本自治條例修正後之影響說明如下：

### （一）對業界之影響—提高業者申設意願

依據現行條文第四條第一項第一款之規定，電子遊戲場業之代表人或負責人應為營業場所所在之購物中心、百貨業或遊樂園業之代表人或負責人，且該公司或商業之登記實收資本額應為一億元以上，致有意經營者不易取得資格，現適度放寬限制，使申請電子遊戲場營業級別證之業者無需與購物中心、百貨公司或遊樂園為同一公司或商業，並對申請營業級別證為普通級並符合一定要件者，免除實收登記資本額之限制，將有助於業者提高申設意願。

另由於益智類電玩業者設置於購物中心、百貨公司或遊樂園等營業場所內，藉由益智類電玩業者之進駐，將可提高百貨公司、購物中心之空間使用率，帶動營業項目多元化，進而增加來客數及營業額，以達到異業結合及落實自主管理之綜效。

### （二）對社會大眾及青少年之影響—維護社會秩序、增加青少年休閒娛樂場所兼顧青少年身心健康

為促進電玩產業發展並兼顧青少年身心健康，本自治條例在有條件放寬普通級電子遊戲場業之原則下設定相關申請限制，即本次自治條例僅酌予放寬資本額限制，其餘如營業主體、申設場所行業別、面臨路寬、距離學校、醫院、圖書館及營業面積等限制均予以維持。修正後期增加普通級電子遊戲場業之設置，惟營業場所侷限於規模大且管理

良好的購物中心、百貨公司或遊樂園等特定場所，故仍能有效達成保障公共安全、善良風俗、保護青少年身心發展及維護營業秩序之意旨，並促成電玩產業之發展。

(三) 自治條例之修正，對於電子遊戲場業放寬申設限制，一方面藉以提升申設合格率，輔導電玩產業發展，另方面亦輔以嚴謹之管理機制，繼續進行聯合檢查、不定期稽查與機檯審查，以維護市民身心健康及健全產業發展，並達學校、家長、消費者及業者多贏的目標。

## 四、成本效益分析

### (一) 增加合法之電子遊戲機擺設場所

目前本市合法普通級電子遊戲場業僅有三家業者，部分機檯製造商曾向本府反映研發完成、通過評鑑之益智類機檯，因可合法擺設之營業場所數量較少，致機檯開發業者之市場銷售有所侷限，本條文修正後將可協助更多有意申設業者取得電子遊戲場業營業級別證，進而增加合法電子遊戲機擺設場所。

### (二) 促進電子遊戲場業發展

電子遊戲場業為我國電子數位產業發展之一環，其產業鏈包含機檯硬體製造及軟體設計，相較於全球遊戲市場規模，臺灣遊戲市場規模雖僅約二〇〇億元，然而各遊戲廠商競爭相當激烈，除了本土的遊戲大廠，包括韓國 CJ E&M、日本光榮特庫摩、CAPCOM 等遊戲大廠也都視臺灣為重要海外市場，同時作為進軍亞洲市場的重要據點；因此，藉由合理開放與有效管控，增加益智類電子遊戲機擺設場所，除可提升機檯銷售量，更可促進遊戲軟體產業發展，對於促進電子遊戲場業、增進國家競爭力有相當助益。

### (三) 創造就業機會、活絡經濟脈動

電子遊戲場業營業場所之增設，除有利電玩經營業者增加本身員工需求，尚利於電玩週邊產業發展，為機檯製造及遊戲軟體設計等行業創造更多就業機會，進而活絡經濟脈動。

#### （四）提供青少年假日休閒娛樂處所

另一方面，由於合法電子遊戲場業營業場所之增設，可提供青少年更多益智型休閒娛樂場所，實現寓教於樂之功能，同時，亦藉由電子遊戲場業所在之百貨公司自主管理，營造優質環境，使青少年遠離撞球間、夜店等較為複雜之場所。

#### （五）未增加執法成本

本次修正內容僅係為放寬申設條件之相關規定，無須另行支出執行費用，故未增加執法成本。

### 五、公開諮詢程序

為廣納產、官、學界及學生家長代表意見，並研訂完成本自治條例修正草案，本府產業發展局業邀請經濟部商業司、臺北市遊藝場商業同業公會、中華民國親子育樂中心發展協會、中華民國台灣商用電子遊戲機產業協會、臺北市教師會及本府警察局、教育局、社會局、都市發展局、消防局、衛生局、環境保護局、法務局、建築管理工程處等相關單位，共同研商修正本自治條例，歷經一〇四年十月二十九日修法研商會議，嗣綜合各界意見，落實於本次修正內容，並朝簡單明確之管理規範方向修正，應可為多數人民所接受，有助於減少潛在之不確定性及相關行政救濟行為。